



仪征：“党建+”激发村集体经济增收新活力

初夏时节，新集镇天安村的20亩连片荷塘里，一场别开生面的“水下交响曲”正在上演。随着750公斤优质龙虾苗被精准投放，一个由江苏省里下河农科院提供技术支持的“藕虾共作”生态种养项目正式拉开帷幕。碧绿的荷叶下，蕴藏的“一水两用、一田双收”致富密码，为当地村集体经济注入强劲的绿色动能。这背后，是党组织引领破题、党员带头实干、群众主动参与、科技精准赋能的生动实践。

党建强、产业兴则农民富。天安村有良好的生态资

源，如何为天安村增加村集体经济收入？新集镇党委将组织优势转化为发展优势，建立“镇党委统筹、支部领办、党员带头、群众参与”的四级联动机制，将党旗插在田间地头，历经调查研究、实地勘测、风险评估等环节，主动引进农业农村部2025年重点推介的“藕虾共作”农业技术，实现生态与经济的双重效益。

“它们是天生的‘清道夫’。”天安村党总支书记彭巍形象地比喻道，“小龙虾喜食藕田中的杂草嫩芽、腐败有机质以及危害莲藕生长的害虫。”同

时，小龙虾排泄物经微生物分解转化，成为莲藕生长所需的天然有机肥料。“这又省下了不少化肥投入，而且有机肥滋养出的莲藕，口感更糯、风味更佳。”彭巍补充道。这种“虾食残杂—虾粪肥田—莲藕生长”的良性生态互动，有效改善了藕田水质底质环境，降低了养殖风险，真正实现了“以渔促藕、以藕养渔”的和谐共生。原本亩产800元的藕田，预计每亩可新增2000至3000元收益。

“藕虾共作”是起点，作为江苏省特色田园乡村，天安村更着眼于未来，以此创

新项目撬动三产融合，进一步延伸产业链、提升价值链，让荷塘成为村集体经济“聚宝盆”。村“两委”班子谋划依托“荷藕”“果品”等特色产品，打造集“休闲观光、农事体验、田园生活”于一体的亲子旅游项目。更具突破性的是，在专家指导下，天安村正试验全国独有的抱籽虾养殖技术，若实验成功，有望在明年1—2月收获更高收益。

天安村的探索，正是全市持续提升党建引领村集体经济高质量发展实在度的生动写照。今年以来，我市聚焦提升村集体经济高质量发展实在度，

对在内的136个村集体发展项目进行全盘调度，实施“百雁争锋”3.0工程，打造1+4+N项目矩阵：“1区”即省级宜居宜业和美乡村“共富区”，贯穿S353廊道，贯通新集、刘集、新城、马集、月塘和枣林湾6个镇(园区)资源；“4园”即推动真州、刘集、大仪、月塘村级共富产业园项目落地见效；“N”即抓好省级壮大扶持村集体项目，以及各镇村推动的其他抱团项目，持续激活党建引领的“红色动能”，厚植产业兴旺底色。

来源 市委组织部

市水利局：织密河道管护网 筑牢安全度汛防线

当前正值防汛关键期，守护城市安澜刻不容缓。我市14条县级以上、总长116.8公里的河道全面进入防汛状态，其中长江、胥浦河、龙河等8条省骨干河道，以98.3公里的绵长岸线成为防汛“主战场”。市水利局闻“汛”而动，严格落实上级部署，扎实开展汛前围堰、坝头检查等工作，全力清除碍洪设施，为城市筑牢防汛安全屏障。

作为守护城市的“生命线”，胥浦河肩负着重任。这条全长19.7公里、流域面积达203平方公里的河道，不仅是行洪排涝的通道、防洪的坚实屏障，更是水利调度的中枢。它发源于月塘水库，一路蜿蜒，流经月塘镇、枣林湾旅游度假区、真州镇及青山镇，最终汇入长江。通过胥浦闸与泵站的科学调度，两岸堤防日夜守护着城区和重

点企业的安全。如今，胥浦河全流域已构建起108.8平方公里的防洪保护网。近日，记者在胥浦河现场看到，河道管护人员熟练操作专业设备，在水面上有序作业，全力维护河道的整洁与畅通。

在河道管护方面，市水利局创新模式，通过政府购买服务，与专业河道管护公司签订绿化养护及水面保洁合同，借助专业力量提升管护效能。该公司拥有50余名专业作业人员，配备5艘作业船(包括1艘割草船、4艘保洁船)。截至目前，市水利局已累计投入河道管护人员4200余人次，清除违章种植约3860平方米，清理渔网、鱼簖等障碍物41个，清运杂草、杂树及有害水生植物等垃圾近1000吨，让河道面貌焕然一新。

除了专业管护，市水利局还组建

专业巡查队伍，建立网格化巡查机制，将城区骨干河道精细划分为若干网格。这一举措让违规搭建、非法排污等问题无处遁形，实现早发现、快处置，从源头上保障河道安全。“我们采取‘机械整治+人工清理’相结合的方式，不定期开展清障清淤专项行动。”市河道管理中心河道管理科工作人员丁胤宸介绍，这种治理方式有效维护了河道堤防安全与水系畅通，极大改善了河道生态环境。

如今，经过系统治理，我市河道生态环境显著改善，水清岸绿的景象随处可见，这也为安全度汛提供了有力保障。谈及下一步计划，丁胤宸表示：“我们将进一步落实责任，加强巡查力度，发现问题及时处理，确保河道堤防安全度汛，守护好城市的‘水脉’安全。”

记者 马莹 陈建林

“莓好时光·乐享马集”黑莓文化周盛大启幕

7月1日晚，马集镇合心村黑莓湾广场流光溢彩，“莓好时光·乐享马集”幸福大家唱文艺汇演在《盛世欢歌》的激昂旋律中盛大启幕。这场以庆祝中国共产党成立104周年为主题的文化盛宴，不仅为当地群众带来了精彩纷呈的表演，更标志着“莓好时光·乐享马集”文化周系列活动正式拉开帷幕。

文化周不止于舞台的精彩。甜蜜黑莓盛宴、趣味互动体验、免费采摘游、寻找“黑莓王”、汉服秀打

卡福利活动，让游客深度沉浸于马集镇文旅魅力。

黑莓科普馆揭开“黑钻石”的营养奥秘；260亩露营地，天幕、水上帐篷点缀绿茵，松木柴火灶蒸腾着农家饭的诱人香气；黑莓湾垂钓中心碧波如镜，钓竿轻扬间收获悠然；绳网乐园与水上桨板则成了孩子们释放天性的乐园。最令人期待的当属黑莓主题宴——黑莓水晶山药晶莹剔透，鲜炖黑莓鸡汤浓郁，从舌尖到心灵都被这独特风味征服。

据了解，经过多年发展，百汇园集团已探索出一条“强一产、优二产、活三产”的独特路径。在深加工基地，鲜果被“吃干榨尽”，变身原液、果汁、牙膏、香皂等20余种高附加值产品，价格跨越几十元至上千元，以健康属性撬动市场。同时，“黑莓+旅游”模式蓬勃兴起，依托省级工业旅游区认证，集采摘、观光、DIY、科普于一体的休闲综合体每年吸引超10万游客慕名而来。

来源 马集镇

仪征公交记名卡免费更换工作启动

7月1日上午，仪征公交记名卡免费更换工作正式启动，扬州市民卡公司联合仪征汇成客运有限公司在仪征客运枢纽站和仪化建盛公司两个服务网点为广大家庭市民免费更换记名公交卡(包括老年卡、敬老卡、学生卡、爱心卡及已开通公交优待功能的社保卡等)。

此次免费换卡周期为2025年7月1日至9月30日，工作日及周末均可办理，3个月过渡期结束后，扬州市民卡公司将在仪征客运枢纽站设立一处常态化办公地点，受理办卡、充值等常规业务。

来源 市交通局

新城工业自动化再添新引擎——福吉码垛机器人项目顺利签约

7月2日上午，新城镇与扬州福吉输送机有限公司举行福吉码垛机器人项目签约仪式，该项目落地新城镇，将助推全镇产业结构向工业自动化智能化转型。

福吉输送机有限公司年产150套码垛机器人项目作为日本不二输送株式会社全球重大战略布局投资节点，是不二株式会社唯一海外工厂。该项目位于新城镇工业集中区，总投资3亿元，固定资产投资1.8亿元，其中设备投资1.2亿元，主要从事码垛机器人的生产、研发、销售和技术咨询服务。拟征地约50亩，新建30000平方米标准厂房，新建精密加工、自动电控、自动物流、机器人总装四条生产线，可形成年产150套码垛机器人的生产能力。企业积极整合国内外资源和市场，瞄准国内化工、医药、食品、物流等领域，进一步扩大市场份额，未来将辐射欧美地区市场。

来源 新城镇